

# 高考作文如何写出彩 优秀毕业生分享“加分项”

□文/潍坊日报社全媒体记者 赵春晖 图/受访者提供

## 考前可以熟背两篇好范文,巩固熟悉的名言引用

其实,我们平时的作文积累已经很充分了,因此在考前冲刺中,更重要的是调整好应考状态。

首先也是最重要的,就是心态上要调整好,消除考前紧张情绪,精神紧绷但不紧张。特别是在高考前的这个时间窗口,遇到不会的问题,不要感到焦虑,只需要去解决它然后继续复习就好。三年来,每一位同学都经历了无数次考试的锤炼,我们有底气从容地应对这一场考试。好的心态是我们能在考场上超常发挥的关键。

真正到了考场上,高考发卷前会有大概半个小时的等待时间,在这半小时里大家不要睡觉,要让自己兴奋起来,提前进入考试状态。考试时注意合理安排,尽力达到让自己最舒服的时间安排,注意审题,不要让自己作文的中心走偏。然后,尽力去规划一个既完整又严密的结构,在自己最擅

长的部分适当发挥,提高作文的闪光点,特别注意书法,切忌潦草。

这里特别要牢记语文老师的叮嘱,你们的老师是最懂高考作文的人,也是最了解你作文的人。过去老师一定指出过我们作文的问题,在最后冲刺阶段,要结合老师的建议去复习,提高复习的问题导向,会更加有针对性,也会更加高效。在复习中若有疑惑,要及时与老师沟通。

在此,我和大家分享一下自己考前准备作文的方法。熟背两篇自认为特别好的范文,并彻底搞清其结构和思路,再就是巩固自己最熟悉的名言引用,不要再准备一些新的、不熟悉的。然后,在高考前这一两天里找一个作文题目,限时完整地写一篇文章,保持手感。这样就会让我比较有信心地去应对接下来的考试。

最后,祝大家从容应考,取得理想的成绩,加油!

李迎亮

毕业于青州一中,现就读于北京大学



崔家源

毕业于潍坊一中,现就读于清华大学



## 向梦想冲刺

高考语文重在作文。虽然写好作文需要有一个长期积累的过程,但掌握一些写作技巧并灵活运用,在高考中同样可以给作文加分。6月2日,记者采访了我市三位优秀毕业生,请他们向学弟学妹们分享自己的写作心得和经验。

## 作文立意要准确,结构不要太死板

根据个人经验,高考作文虽然很难,但还是有一些小技巧可以运用。我说一些自己的想法和建议,仅供学弟学妹们参考。

书写。文字相当于作文的门面,书写好坏直接决定了阅卷老师对一篇作文的第一印象。过去我也见过一些文采并不出色的高考作文,靠着书写拿到了比较高的分数。

所以,建议学弟学妹们留下尽可能充足的时间来完成作文部分,即使写字不是很好看,也尽量做到横平竖直、一笔一画,放眼望去整篇文章干净整洁,文章最好不要有勾画。

结构。结构是文章的骨架。在写作文前要通过列提纲的方法确定文章的论点和结构。并列式三段论并不是高明的结构,显得比较死板,可以运用一些其他的逻辑关系。例如破立、正反对比、递进,让文章的层次更丰富。不要只写“开头、论点1/2/3、结尾”这五段,尽量将段落数写到七段以上,不要让结构看起来那么公式化。

立意。立意是文章的灵魂,如果立意错误,分数就会大打折扣。高考作文的立意会有多个关键词。如果你选了比较精妙、剑走偏锋的立意,实际上是有一定风险的。如果这篇文章被“伯乐”老师批到了,那就是标新立异的50分以上优秀作文。如果没有,毕竟阅卷老师十几秒看一份卷子,没时间细细品味,那可能会比一般的作文分还要低一些。选择大众化的立意相对稳妥,不过这要根据学弟学妹们自己的作文水准来抉择。

论据和语言。论据和论证语言是文章的血肉。论证语言切忌盲目堆砌意义不明的华丽辞藻,几年前这种风气盛行,如今阅卷老师应该已经看腻了。素材的运用,一类例子(被用得最多的那种)不要拿来当核心论据,可以写成组例的形式开头用。多选一些二类例子(稍稍冷门,但也别谁都不认识)显得更有新意。每个例子的长度不要超过一行,不要长篇大论讲故事。排例的形式会比较好。另外,事例要和观点产生逻辑关系,不能牵强地硬往论点上靠。

总的来说高考作文是偏公式化的,如何在公式化的基础上写出自己的亮点就是制胜的关键。

## 审清题立好意,题目要涉及文章的主旨主题

我认为作文最重要的一点就是审题。如果审题不清造成偏题、跑题,无论文笔多么优美,文采多么斐然,结构多么清晰,你的作文都不能拿到一个满意的分数。那么如何审题呢?我的建议是反复审题,并圈画其中的关键词。反复审题可以帮助你不漏关键信息,圈画关键词则能明确题干让你写什么。当你审好题、读懂题,文章的立意自然也就不难把握了。同时,审题可以让你规避一些问题,如你自己的身份错误、你面向的人群错误、还有文章的格式错误等。

紧跟在审题后面的就是文章的立意和主旨把控。前面的审题虽然能让我们明确写的方向,但是其中可以立意的点不止一个。那么,我们该如何选择一个正确且能拿高分的立意呢?我个人认为应当优先考虑自己擅长和了解的,或者是曾经写过、练习过的方向。因为只有熟悉,你才能有内容可写,写得丰富轻松,才能在考场中发挥出自己的理想水平。即使这个角度平平无奇,但是至少能平平稳稳拿到该有的分数。因为在这一方向,你积累的素材会比较丰富,看过的典型事件和了解的相关名言警句比较多,就不会造成写到一半不知道接下来该写什么或者是整篇文章空洞、全文只是空喊口号的现象。相信学弟学妹们在高三经过练习

和素材的搜集,大脑里已经有了一定的储备,那么这时就要联系时事热点了。近年来,高考作文与时事热点的结合度越来越高。当然,以上说的这些都要在审好题之后进行,没有认真审完题就盲目立意的行为坚决不可取。

有了立意,起一个好的题目也很关键,题目中一定要涉及文章的主旨主题。尽量起一个新颖亮眼,还有文采的题目,巧妙化用成语或者是诗句的题目更佳。但是,如果实在想不到很新颖的题目,本本分分将主旨纳入题目中,用自己熟悉的题目格式拟题即可。

文章的框架结构一定要清晰,要注意文章的整体结构,段与段之间的结构,句子与句子之间的结构。开头和结尾都要点题,如果写的是议论文,每段的开头都要明确表达自己的观点,并且在段内要不断地回扣自己的观点。最好能在每一段都点一下题,这样会让文章显得更加紧凑,并且会让你的主旨更加鲜明。

其他文笔、素材、文章布局、多种论证手段的使用,我也不再多赘述了,相信语文老师已经带大家掌握得差不多了。

当然,以上仅代表个人的意见,我认为还是语文老师的经验更加丰富,对高考的了解也更加透彻,如果大家有问题多多问语文老师准没错,只要是在高考之前,一切问题都还不是问题。最后,祝学弟学妹们高考顺利,都能发挥出自己理想的水平,考上自己心仪的学校。

朱迪

毕业于潍坊中学,现就读于山东大学



### 关于潍坊康生源商贸有限公司召开股东大会的通知

公司各位股东:根据《公司法》及《公司章程》的有关规定,公司定于2024年6月21日9时在本公司会议室召开关于本公司成立清算组并发布注销公告的股东会会议。之前多次通过电话、短信等方式通知股东张朝霞,均未联系到本人,现发布此公告。请全体股东准时参加股东会,逾期不参加的,将视为放弃对本次议案的股东表决权。本公司最终表决形成股东会决议。

潍坊康生源商贸有限公司

2024年6月4日

公

告

声

明

电话预定办理业务

请认准

挂失公告

唯一办理处

电话:

8196667

15905360203

13605363988

QQ: 781592003